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Постановка проблеми. Сучасна школа є базо-
вою ланкою становлення особистості, що сприяє
розвитку творчих здібностей, розвиває мотивацію
до самовдосконалення та перетворення навколи-
шньої дійсності.  У зв’язку з цим зростає роль
освіти загалом і музичної освіти зокрема, оскіль-
ки вона не тільки розвиває музичні здібності, але
й впливає на розвиток загальної творчої активно-
сті суб’єкта.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Це
питання широко висвітлене у працях відомих
психологів Г. Альтшуллера, JI. Виготського,
А. Леонтьєва, C. Рубінштейна, Б. Теплова та ін.
Багато поколінь педагогів-дослідників визнавали
провідну роль вчителя музики у процесі худож-
ньо-творчого становлення особистості школяра
(Б. Асаф’єв, Ю. Алієв, JI. Баренбойм,
Д. Кабалевський, С. Шацький, В. Шацька та ін.).
Питання підготовки майбутніх учителів ґрунтов-
но досліджені такими вченими, як
Л. Арчажникова, В. Бобрицька, Н. Гузій,
А. Козир, О. Олексюк, Г. Падалка, О. Ростовсь-
кий, Н. Сегеда, О. Щолокова.

Формулювання цілей статті. Мета статті –
розкрити сутність музично-виконавської діяльно-
сті вчителя музичного мистецтва з урахуванням
специфіки майбутньої професійної діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Із
метою висвітлення проблеми інструментального
виконавства як виду художньо-творчої діяльності
звернемося до психологічних характеристик по-
няття «діяльность» загалом і «художньо-
естетична діяльність» зокрема.

У психології поняття «діяльність» характери-
зує функцію індивіда у процесі його взаємодії з
навколишнім світом. Упродовж усієї історії хара-
ктер людської діяльності постійно змінювався.
Саме діяльності людина зобов’язана своєю поя-

вою, становленням і набуттям усіх людських яко-
стей.

Відомий психолог О. Леонтьєв [6] звернув
увагу на те,  що на відміну від тварин,  розвиток
психіки яких відбувається завдяки біологічним
законам і визначається загальними законами біо-
логічної еволюції, людина має вищу форму відо-
браження дійсності – свідомість. Відомо, що сві-
дома діяльність суб’єкта визначається тими умо-
вами,  у яких вона відбувається.  Ці умови можна
поділити на суб’єктивні та об’єктивні. До
суб’єктивних умов належать потреби, інтереси,
здібності людини тощо. До об’єктивних – соціа-
льне, природне оточення людини, суспільні від-
носини, соціальний лад, тобто весь навколишній
світ об’єктів, які суб’єкт намагається перетвори-
ти, виходячи зі своїх потреб, інтересів і здібнос-
тей. Зазначимо, що вирішальну роль відіграють
об’єктивні умови тоді, якщо вони переломлені
через призму суб’єктивного й одержали вид
суб’єктивних сил. Важливою такоє є наявність
суб’єктивних чинників, без яких діяльність як та-
ка не може ні виникнути, ні існувати, ні розвива-
тися.

Зазначимо, що прагнення людини до ство-
рення того, що приносить їй естетичну насолоду,
слугувало для зародження художно-естетичної
діяльності та її розвитку протягом всієї історії
людського існування. Скарби Стародавнього
Сходу, піраміди Єгипту, стіни Акрополя, архітек-
тура Древньої Греції, пам’ятники готичної архіте-
ктури Західної Європи, художні цінності Украї-
ни – усе це результат художньо-естетичної діяль-
ності людей різних епох, що становить частину
культури й цивілізації.

Художньо-естетична діяльність відіграє зна-
чну роль у творчому розвитку особистості, най-
важливішою частиною якої є уявлення.
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У творчому характері діяльності органічно поєд-
нано два її плани: зовнішній і внутрішній. Відомо,
що виявляючи активність у перетворенні соціаль-
ної дійсності, людина змінюється. З іншого боку,
саме вищий рівень свідомості особистості, духов-
ний і моральний розвиток, загальна та професійна
підготовка ініціюють її участь у спільній діяльно-
сті. Вона починає творити, а не тільки споглядати
результат художньо-естетичної діяльності. Тому
перш ніж узятися за створення того чи іншого
шедевра художньої творчості, людина має нако-
пичити в собі величезну кількість вражень, осми-
слити їх,  відчути й видати у вигляді образу,  що
передавав би її індивідуальність.

C. Рубінштейн, аналізуючи художньо-творчу
діяльність, дійшов висновку про те, що творчість,
що входить у працю, відкриває новий аспект про-
блеми діяльності [9]. У трудовій діяльності, спря-
мованій на створення певного об’єктивного про-
дукту, особистість повинна підпорядкувати віль-
ну гру своїх поривів і сил зовнішній меті, продук-
тові своєї праці.  У творчій праці,  яка створює
щось об’єктивно значуще й разом із тим нове,
привнесене особистістю, є оригінальним, тобто
несе відбиток цієї особистості.

Отже, художньо-творча діяльність перебуває
в прямій залежності від сприйняття, почуття, уя-
ви, фантазії. Зустріч із твором мистецтва завжди
викликає у людини певну естетичну реакцію і є
афектом, що виявляється в тій галузі фантазії, яка
потребує сприйняття мистецтва. Єдність почуттів,
фантазії, уяви покладено в основу будь-якого ми-
стецтва. Подібне перетворення афекту, вибухова
реакція й отримання емоційної розрядки було на-
звано Л. Виготським «катарсисом естетичної реа-
кції» [3]. На думку вченого, навчити творчого ак-
ту не можна,  але можна сприяти його прояву й
розвитку. Важливу роль у цьому процесі відігра-
ють художньо-творчі здібності. Багато авторів
відзначають, що наявність їх у людини можна ви-
значити в ранньому дитинстві, спостерігаючи за
грою дитини. Психолог Д. Ельконін зазначав, що
у грі дитина пропускає через переживання нові
явища, що її вразили.

Сучасний психолог А. Мелік-Пашаєв [7] вба-
чає різницю між художньо-творчим відображен-
ням дійсності і нехудожнім у тому, що для худо-
жника факти, враження та образи зовнішнього
світу є не просто об’єктивною даністю, а засобом
і можливістю виразити певну сукупність ідей, пе-
реживань, ціннісного ставлення до життя, що
спонукають його працювати над твором. Автор
виділяє три рівні художньої обдарованості як ці-
лісної психологічної характеристики людини. Пе-
рший рівень – естетична позиція особистості, яка
породжує в зіткненні з життям неповторний внут-
рішній зміст художніх творів. Другий рівень –
творча уява, здатність до створення образу, розк-
риття внутрішнього змісту твору в адекватній йо-

му чуттєво-сприймальній формі. Третій рівень –
якість, що сприяє оволодінню певними засобами
виконання того чи іншого твору.

Погляди різних науковців підтверджують, що
в художньо-творчій діяльності вирішальне зна-
чення має особистість художника.  Те,  що являє
собою автор, прямо відображається в його роботі,
де він проявляє себе неповторною особистістю зі
своїм світосприйняттям, ідеалами та естетичними
позиціями. Це найбільше притаманно професійній
художньо-творчій, зокрема й музичній діяльності.

Відомо, що створюючи твір мистецтва, жи-
вописець, скульптор, архітектор, на відміну від
композитора, не відчувають потреби в посередни-
ку – інтерпретаторі. Твір музичного мистецтва
оживає лише у процесі його художньої інтерпре-
тації. Відтворюючи у своєму тлумаченні музику,
її авторське бачення, виконавець часто переосми-
слює її відповідно до свого світогляду, естетично-
го ідеалу, особистого досвіду. Тобто
суб’єктивуючи виконавство, виконавець привно-
сить щось своє і тим самим певною мірою може
видозмінити авторський задум. Тому будь-яке
інтонування, інтерпретація – це художньо-
творчий акт.

Істотну роль у цьому процесі відіграє, на ду-
мку О. Сохора, музичне сприйняття як складний
багаторівневий процес, що складається з кількох
стадій: слухання як фізичний і фізіологічний про-
цес, розуміння і переживання музики, її інтерпре-
тація і оцінка [10]. Слухач здатний зрозуміти й
пережити зміст музики тільки тоді, якщо потік
музичних звуків він сприймає не як хаотичний, а
як організований і осмислений, у якому відчува-
ється взаємозв’язок і взаємозалежність елементів.
Умовою розуміння музики слугують знання му-
зичної мови, володіння тими асоціаціями, які ста-
ли властиві елементам музики у процесі її суспі-
льного побутування. Без цього не можна зрозумі-
ти сенсу музичних «слів» і «фраз».

Зазначимо, що варіант твору, запропонова-
ний виконавцем, відрізняється від авторського.
Сприйняття слухачем музики проходить через
призму поглядів виконавця, його життєвого й му-
зичного досвіду, емоційного стану, тобто розу-
міння музики виконавцем. У цьому зв’язку вище
викладене стосується виконавця можливо біль-
шою мірою, ніж слухача.

Проблема педагогічної творчості вчителя є
вельми актуальною і постійно досліджуваною. Їй
присвячені праці JI. Виготського, С. Гайдай,
Н. Горлінської, В. Загвязинського, І. Ісаєва,
В. Кан-Калика, Ю. Львова, Н. Нікандрова та бага-
тьох інших педагогів-науковців. Ними визначено
педагогічні аспекти творчої діяльності вчителя, її
етапи, а також умови, необхідні для її реалізації.

Важливими чинниками, що свідчать про тво-
рчу спрямованість діяльності вчителя (зокрема й
учителя музики), є, на думку В. Кан-Калика та
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Н. Нікандрова, такі педагогічні аспекти: світогля-
дний, професійний, етичний, естетичний, які
об’єднані цими дослідниками загальним поняттям
«педагогічний ідеал» [5].

Світоглядний аспект пов’язаний із форму-
ванням у вчителя ідейної орієнтації, активної сві-
тоглядної позиції, бажання поліпшити педагогіч-
ну дійсність,  із пошуком нових шляхів,  методів,
способів досягнення дидактичних цілей. Напри-
клад, у процесі проведення уроку музики вчитель,
усвідомлюючи значущість класичної музики для
формування художньо-естетичного смаку учнів,
здійснює пошук доступних шляхів залучення до
неї молодого покоління за допомогою виконання
творів на музичному інструменті, порівнює шеде-
ври музичного мистецтва з сучасними творами-
«одноденками». Професійний аспект охоплює
знання та уявлення, педагогічну спрямованість
особистості, педагогічні погляди вчителя. Профе-
сіоналізм учителя музики полягає в його вмінні
поєднувати у процесі проведення уроку теоретич-
ні знання та інструментально-виконавські вміння;
точно уявляти необхідність використання певних
творів із навчальної програми в силу їх педагогіч-
ної значи; виявляти переконаність у тому, що без
використання на уроці звучання живого музично-
го інструмента не можна домогтися позитивних
результатів навчання (що було доведено, зокрема
Д. Кабалевським).

Основою етичного аспекту особистості вчи-
теля є його моральні засади,  що регулюють спря-
мованість його діяльності й визначають мораль-
ний стан; який завдає тональність спілкування,
мікроклімат у класі й рівень моральної наповне-
ності всього педагогічного процесу. Відомо, що
основним завданням уроку музики є розвиток
творчих здібностей,  потреби у спілкуванні з ше-
деврами музичного мистецтва. У цьому зв’язку
етичний аспект особистості вчителя музики
пов’язаний з умінням створити творчу атмосферу
на уроці, виконати музичний твір так, щоб пробу-
дити до нього інтерес учнів. Важливим чинником
у цьому складному процесі є уміння педагога від-
чувати психологічну готовність сприймати твір
того чи іншого жанру, характеру, настрою.

Естетичний аспект пов’язаний з емоційно-
чуттєвими проявами як учителя, так і учня (задо-
волення від виконаної роботи, натхнення, творче
переживання і т. д.). Цей аспект є характерним
для особистості вчителя музики. Постійне спілку-
вання з творами музичного мистецтва не залишає
його байдужим до їх змісту та емоційних образів,
що породжує натхнення й творче переживання,
яке передається й учневі.

Наступним етапом роботи є припущення
вчителя про те, що завдання можуть бути викона-
ні найбільш ефективно, якщо знайти доцільні для
учнів методи й засоби аналізу цього твору, тобто
визначити шляхи реалізації педагогічних завдань.

Це може бути, наприклад, метод, пов’язаний із
виконанням вчителем твору й подальшим обгово-
ренням з учнями окремих його частин, різних за
характером, ладом, темпом; ознайомлення з літе-
ратурним текстом. Крім того, може бути викорис-
таний «метод руйнування», який полягає у вико-
нанні педагогом сумних за характером уривків
весело й бадьоро,  а веселих –  сумно й невесело.
Таке виконання виглядає комічно й дає змогу від-
чути суперечливий характер запропонованих ури-
вків,  що якнайкраще дає зрозуміти учням,  що ха-
рактер музики безпосередньо залежить від такого
елемента музичної мови,  як лад.  Закінчивши ро-
боту, учитель, як правило, аналізує її.

У науковій літературі є дві полярні думки
щодо суті педагогічної творчості: одні вчені стве-
рджують, що це вроджена здатність, «подарунок
природи», інші вважають, що педагогічну твор-
чість цілком можна опанувати у процесі діяльнос-
ті. Ми схильні погодитися з другою думкою і
вважаємо, що вчителю музики у процесі педагогі-
чної діяльності, зокрема й інструментально-
виконавської, необхідно дотримуватися порад
В. Кан-Калика, який уважає, що для оволодіння
педагогічною творчістю треба чітко усвідомлюва-
ти кінцеву мету освітньої взаємодії (очікуваний
результат); уміти визначати ситуативну мету за-
планованої взаємодії; зіставляти заплановану вза-
ємодію з психолого-педагогічною теорією; визна-
чати відповідність обраного прийому власній пе-
дагогічній індивідуальності; шукати оптимальні
шляхи здійснення запланованої взаємодії [4].

Педагогічні аспекти, етапи й умови творчої
діяльності впливають на рівень розвитку творчого
потенціалу вчителя. У педагогічній практиці є
різні параметри, що свідчать про рівень цього по-
тенціалу. Так, наявність високого рівня творчого
потенціалу вияляється в активній життєвій пози-
ції вчителя, його прагненні до перетворення педа-
гогічної дійсності, уважному ставленні до крити-
ки, у готовності до змін, що сприяє найбільш ефе-
ктивному здійсненню педагогічного процесу.
Творчий підхід до професії посилює продуктив-
ність праці, викликає позитивні емоції й відгуки
аудиторії, допомагає з більшою винахідливістю
долати труднощі.

Педагогічна творчість вчителя музики зумов-
лена поліфункціональністю його діяльності, що
вимагає від нього цілого комплексу професійних
якостей: психологічних, педагогічних, виховних,
хормейстерських, музикознавчих, інструменталь-
но-виконавських, дослідницьких. Багатоплано-
вість діяльності вчителя музики відзначали вида-
тні діячі педагогіки та музичної культури
(Б. Асаф’єв, Н. Ветлугіна, А. Гольденвейзер
та ін).

Ми солідарні з авторитетною думкою
Л. Арчажникової, що процес педагогічної діяль-
ності вчителя музики буде більш результативним,
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якщо всі спеціальні здібності (артистичні, худож-
ні, музичні) підпорядкувати головній – педагогіч-
ній. Більше того, за відсутності педагогічних зді-
бностей спеціальні здібності стають індеферент-
ними, не вводяться у структуру педагогічної дія-
льності, що провокує формування антипедагогіч-
ної спрямованості.

Важливою особливістю вчителя музики, на
думку Л. Арчажникової [2], є постійне викорис-
тання в його діяльності міжпредметних зв’язків.
Це пов’язано з необхідністю формування у шко-
ляра активного сприйняття й естетичних пережи-
вань при усвідомленні явищ мистецтва. Крім то-
го, міжпредметні зв’язки дають можливість
розв’язати проблему настанови поєднання музики
з життям.

«Складність цієї професії, – відзначала
О. Апраксіна, – визначається необхідністю тісно-
го взаємозв’язку елементів, що входять до понят-
тя «учитель» і до поняття «музикант», причому
кожне з них так само є багатогранним. Учитель
музики веде навчально-виховну роботу, формує
погляди, переконання, потреби, смаки, ідеали ді-
тей. Він повинен бути не просто освіченою люди-
ною, добре знати свій предмет, але особистістю у
високому ... значенні цього слова» [1, с. 43]. Знач-
ну роль у поліфункціональній діяльності вчителя
музики відіграє його музично-естетична культура
та комплекс особистісних якостей. Музично-
естетична культура складається з визначеного
комплексу здібностей, настанов, знань, умінь, на-
вичок, а також аксіологічних і творчих орієнтацій.

Педагогічна творчість учителя музики зумов-
лена творчою природою самого музичного мисте-
цтва, а також процесом виконання музичних тво-
рів.

Як відомо, музичну освіту спрямовано на пе-
редачу школярам духовного досвіду поколінь,
сконцентрованого в музичному мистецтві, розви-
ток позитивних рис і властивостей особистості
учня, на пробудження творчих здібностей учня,
бажання виступати пропагандистом музичного
мистецтва.  А значить,  і сам учитель не може не
володіти музичною культурою, оскільки, за сло-
вами К. Ушинського, «... тільки особистість може
виховати іншу особистість,  у якій яскраво вира-
жені індивідуальний стиль, своєрідність, неповто-
рність» [11, с. 63–64]. У зв’язку з цим, педагогіч-
ну творчість вчителя музики не можна розглядати
за межами творчої природи самого музичного ми-
стецтва, що апріорі робить його діяльність твор-
чою.

Зрозуміло, що педагогічна творчість пробу-
джує вчителя до передачі своїх духовних надбань
учням. Виконуючи музичний твір, учитель музи-
ки здійснює творчий процес, вкладає частково

себе в художньо-педагогічну інтерпретацію ав-
торського задуму. У зміст музики виконавець не-
минуче привносить щось своє, особисте, що дете-
рміноване складом його особистості, життєвим і
музичним досвідом. Ці особливості інтерпретації
лежать за межами точного нотного запису. «Інте-
рпретація» у перекладі з латинської означає «за-
сноване на власному тлумаченні творче виконан-
ня якого-небудь художнього твору».

Саме тому особливого значення у виконавсь-
кій діяльності вчителя музики набуває індивідуа-
льний виконавський стиль – складний, багатог-
ранний процес, що вимагає досить тривалого ви-
конавського досвіду. Будучи посередником між
композитором і слухачем, виконавець повинен
проводити глибокий аналіз авторського тексту,
підніматися до рівня духовної культури, внутріш-
ньої значущості композитора. Як би детально ав-
тор не виписував позначення того чи іншого тво-
ру, значущість їх цілком залежить від інтерпрета-
тора. Без серйозної роботи над твором, без влас-
ного ставлення до написаного, без уміння прави-
льно прочитати музичний текст не буде живого
музичного звучання.

Педагогічна творчість вчителя музики зумов-
лена специфікою його діяльності і носить публіч-
ний характер. Л. Арчажникова підкреслює, що
цей процес має двобічний характер: з одного бо-
ку, творчість учителя, з іншого, – творча діяль-
ність учнів, що виникає на основі застосованих
учителем методів стимулювання [2].  На її думку,
вміння цікаво, захоплююче проводити уроки му-
зики й позакласні заняття, яскраво, образно вико-
нувати музичний твір, правильно оцінювати ситу-
ацію і знаходити вдалі рішення є основою залу-
чення учня до світу мистецтва, зокрема музики,
вироблення у нього потреби до самостійних су-
джень, народження творчої фантазії та ініціати-
ви [9]. Досягнення цієї мети вимагає від учителя
музики компетентності в усіх галузях музико-
знавства, що виявляється в різних видах його
професійної діяльності, і, насамперед, інструмен-
тально-виконавської.

Висновки.  З огляду на викладене вище дохо-
димо висновку, що музичне виконавство учителя
музики:

– сприяє становленню педагогічних традицій
вітчизняних виконавців і формуванню принципів
виконавської школи;

– являє собою органічний складник педагогі-
чної творчості вчителя музики;

– відіграє провідну роль у структурі поліфун-
кціональної діяльності вчителя музики, що зумов-
лює необхідність вільного володіння музичним
інструментом і вимагає відповідної інструмента-
льно-виконавської підготовки.
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